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Cooperativele şcolare. 
i i . 

Importata cea mai mare a cooperativelor şcolare se poate 
eviden{ia mai bine din scopurile pe care le urmăresc ele. Iaiâ 
bunăoară care ar putea fi aceste scopuri: . 

1. Educata practică a membrilor şi a celor din jurul ei, în 
direcţia economică, intelectuală, morală, fizică şi civică, prin în
tovărăşire, instrucţie, practică, muncă în comun, distracţii edu
cative şi ajutor reciproc. 

2. îndrumarea membrilor către învăţătură prin proprie ob
servaţie, trezirea şi desvoltarea spiritului de iniţiativă şi a acti
vităţii conştiente şi libere. 

3. Desvoltarea sentimentului patriotic, prin iubirea locului 
unde vie{ueste {comuna, mica patrie), cunoaşterea şi înfrumuse
ţarea lui. 

4. Desvoltarea vieţei colective în scoată prin iubirea reci
procă, ajutor mutual, solidaritate şi practicarea cooperaţiei. 

5. Atragerea către şcoală a părinţilor, autorităţilor şi a 
tuturor celor folositori ei, prin serbări şi alte mijloace. 

6. Aprovizionarea elevilor cu tot materialul didactic nece-
svr învăţăturii, precum şi cu orice articole pentru nevoile lor 
profesionale şi ale şcoalei. Desfacerea obiectelor confecţionate de 

elevi şi eleve, precum şi de familiile lor. 
7. Primirea economiilor băneşti ale elevilor şi foştilor elevi 

ai şcoalei. (Vezi broşura „Cooperaţia şcolaiă" de T. C. lonescu-
Pascani, Bucureşti 1925. Pre{ul 25 Lei). 

Pe lângă a este scopuri s'ar mai putea adăoga şi urmă
toarele lucruri, de o deosebită importanţă mai ales astăzi, şi 
anume: 

a) Ajutorarea elevilor săraci cu cărţi şi recvisite şcolare ; orga
nizarea de excursiuni şcolare. ^ 

b) Ajutorarea şcoalei cu toate cele necesare din veni
tul reálisat de cooperativă. 

O cooperativă şcolară bine condusă va putea atinge toate 
aceste scopuri din care vor rezulta apoi multe şi preţioase 
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foloase pentru toţi deopotrivă: şcoală, elevi, învăţător şi părinţi. 
Trebuie să se ştie, că înfiinţarea unei cooperative şcolare 

*e un lucru cât se poate de uşor. Totul atârnă dela convingerea 
ş̂i dragostea învăţătorului faţă de această instituţiune. Învăţătorul, 
la început, nu va întră în amănunte. El va expune elevilor pen

tru moment latura ei utilitară, scopul imediat, bunăoară procu
rarea cărţilor şi rechizitelor în comun. Dacă va şti să arate, că 
paguba şi neplăcerile, provenite din procurarea cărţilor indivi
dual, se vor înlătura prin cooperativa şcolară, atunci ä cucerit 
dintr'odată elevii pentru această cooperativă. Cons mţământul 
părinţilor, pentru înscrierea copiilor lor Ia cooperativă, încă se 
va putea obţine uşor, dacă ei vor fi bine lămuriţi de către învă
ţător. 

După pregătirile prealabile, se poate proceda imediat la 
^constituirea cooperativei, care va avea loc într'o adunare gene
rală, unde se vor ceti şi aproba statutele, se va alege consiliul 
-de administraţie şi comisia cenzorilor etc. 

Învăţătorul va fi îndrumătorul şi supraveghetorul coopera
tivei, lăsând întreagă conducere şi administraţie pe seamă elevilor 
mai mărişori şi mai deştepţi ai şcoli, cari au fost aleşi spre 

-acest scop de către conşcolarii lor. Numai în felul acesta au ros
tul se funcţioneze aceste cooperative; altcum n'am făcut nimica. 

Subsemnatul stau cu cea mai mare plăcere la dispoziţia 
învăţătorilor din ori şi care parte, servindu-i cj statute şi even

tuale alte lămuriri, cum au să procedeze mai bine şi mai urgent 
la înfiinţarea acestor cooperative pe iângă şcoalele lor. 

Sunt de firma credinţă că, prin concursul acestor coo
perative, se.vor putea acoperi multe din lipsurile de astăzi ale 
şcoalelor noastre primare. Unde rămâne apoi folosul cel mare 
•moral al acestor cooperative, care n'ar fi iertat se lipsească déla 
mici o şcoală primară din ţară. 

MARIAN SAŞU. 

• • • • 

Apăsările vremei. 
Nedumeriri de tot felul şi greutăţi .din ee în ce mai mari 

:apasă sufletul dascălului oropsit şi mai ales a elementului tânăr. 
Leafă-de mizerie, impozite excesive, cheltuieli cu diferite 

-examene peste care ca pupăză pe colac „curba de sacrificiu" îi 
-storc şi ultima monedă. Neprimirea salarului nici aşa mic cum 
«e, decât cu întârz'eri de 2—3 luni îl amărâşte şi mai mult. Toate 
parcă sunt' puse înadins ca să înlăture şi ultimul strop de idea-
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lism pe care .şcoi'a sá străduieşte al infiltra în sufletul tânăru
lui învăţător. 

Gum îţi mai poti întreţine entuziasmul şi idealismul când 
îţi cântă cucu 'n straiţă, gândindu-te la fericiţii din sânul lui 
Avraam. 

Este neînchiput criteriul de judecară a celor cari au condus 
şi conduc destinele acestei naţiuni! Cum se poate să nu se 
gândească nimeni la cel mai important factor al statului ? — în
văţătorul. Prin mâna lui trec doar zecile de generaţii, el pregă
teşte răsboaiele şi tot el pacea. 

Prin glasul lui elocvent şi vibrate r se făureşte sufletul na
ţiunii întregi şi totuşi neîncetat este lăsat în voia soartei. Doar 
viitorul depinde de sufletul lui, de cultura şi de fiecare gest a lui. 

Nu se gândesc conducătorii fireşti ai acestei naţiuni, că 
cutele obrajilor celor cari propovăduiesc vestejiţi şi amărâţi, se 
vor imprima direct pe faţa celor cari sunt viitorul. Nu se gân
deşte nimeni că sentimentele nu se predau, ci se transmit, aşa 
cum spunea undeva Aug. Commte, iar sentimentele învăţâtori-
mei de azi flămânde şi obidiie nu pot fi altele decât cele în 
legătură cu alinarea foamei. Dece n'ar fi puşi aceşti oameni la 
adăpostul grijei pentru ziua de mâine. 

, Dar acest lucru nu, nu, n'are să se întâmple. Ne-ar duce 
la dezastru. 

Suilet "veşni: amărât de grija zilei de mâine, priveşte apo
teoza măreaţă in care se oglindesc faptele străbunilor; priveşte 
cu măreţie în viitor şi nu lăsa ca grijile care-ţi apasă umerii 
sa se transmită celor pe care-i făureşti, căci condiţie de viitor 
este optimismul. "Fă ca mititeii ce-ţi sunt încredinţaţi să trăiască 
o lume a ghiduşiilor, asemenătoare Republictî lui Platon, fii 
întradevăr artist. . 

Ştim că durerile noastre nu dor şi pe alţii, incultura însă 
este moartea unei naţiuni şi naţiunea trebuie să trăiască. 

Greşelile conducătorilor de azi vor fi judecate mâine, când 
vor veni vremuri mai bune şi cari vor fi aşa cum sufletul das
călului de azi înţelege să le formeze propovăduind binele şi 
respectul celor cari lucrează efectiv pe ogorul înţelen t al scum
pei noastre ţăn'. 

RAICA IOAN 
Sebeş—Alba. 

\ • • • -. 
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Şcoala primară românească. 

Azi. ori'-aro dintre conducătorii ţării noastre este deplin 
•convins de adevărul ce exiprimă principiul „în cultură e puterea 
neamului". Şj nici nu poate fi altfel! Lucrul acesta îl constatăm 
noi an de an, dar mai mult putem vedea la popoarele cu o cul
tură superioară nouă.. Intr'o. tară cu toţi oamenii luminaţi, ra
reori dau lucrurile greş. Acele popoare niciodată n'au căzut în 
încurcături aşa straşnice, financiare şi economice, ca acele în 
care ne «batem noi. E drept că şi ele au ajuns in decursul vre
murilor la răspântii grele, dar în scurtă vreme au eşit cu bine 
din ele. 

N-Cultura este indispensabilă pentru un popor de sine condu
cător. Istoria ne dovedeşte că nici un popor, până n'a ajuns 
la oarecare grad de cultură, n'a avut libertate, şi mai ales o li
bertate deplină. Aşa am fost noi. Ne-am ridicat mult, dar mai 
avem mult. Binefacerile cărţii — care este mama culturii •— 
trebue să le guste oricare cetăţean. 

Dacă puterea neamului e In cultură, atunci întreg neamul 
să fie cult. Această trebuinţă e cu atât mai imperioasă, cu cât 
vrem să dăinuim mai mult ca"stat unitar. Azi, când toată lumea 
militarista trâmbiţă că un viitor răsboiu va.fi un ,.răsboiu. ştien-
tific", cum ne vom prezenta noi în acel războiu cu soldaţi anal
fabeţi şi inculţi? 

Toată instrucţia militară din cazarmă nu ajunge nimic, 
pentrucă acel soldat analfabet, numai atâta timp va face is-pravă 
•până va i i condus deaiproape, iar când va fi lăsat singur — cum 
se întâmplă în războaie — nu va mai şti ce să facă. Alt cum 
se'ntâmplă cu'n om cuminte. 

Poţi să-i pui o armă în mână, deşi n'a fost nicicând instru
it cu ea., totuşi va găsi cum s'o întrebuinţeze. Acest lucru oi-1 
dovedeşte America. Nare armată, dar are şcoală şi aceasta îi 
dă apărătorii cei mai buni. Vedem bine că instrucţia mintală 
trebuie să predomine pe cea fizică şi că această instrucţie tre
buie să fie generală. In universităţi şi şcoli secundare nu învaţă 

http://va.fi
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poporul ci acei câţiva puţini faiţă de imensa, populaţie a ţării. 
Şcoala poporului" este şcoala primară. In această işcoală trebue> 
să înveţe toţi, băieţi şi fete fiindcă avem nevoie şi de marne vred
nice. Va zice cineva că nu avem şcoală primară? 

Noi dascălii vom răspunde că nu! Avem în principiu şi în 
lege, dar de fapt nu există. Dacă ne aruncăm privirea asupra 
şcoalelor noastre dela sate şi întrebăm care e situaţia lor, vom. 
obţine următorul răspuns: 

1) Sunt comune cari n'au şcoală de loc. Acolo ise face învă
ţământul în vreo casă închiriată, care numai pentru şcoală nu-i 
făcută. Casă mică, întunecoasă din cauza fereştilor mici, în loc--
de pardoseală, pământ, care la cea mai mică umezeală devine-
noroiu, cu tavanul lăsat încât un învăţător mai voinic dă cu 
capul în grindă. Mobile? Unde să-le tină? 

2) Sunt comune cari au localuri confesionale sau eomunaler-
botezate cu numele de şcoală. Acestea, dacă sunt mai ceva-ba
cele dintâi, tot nu-s departe de ele. 0 singură sală, cu'n mobilier 
făcut din sălcure, material adunat şi cârpit de învăţător. 

3) In al treilea rând sunt comunele cu şcoli cari ca edificiu! 
pot să fie, dar materialul şi mobilierul lasă de dorit, iar din; 
lipsă de fonduri, localul nu poate fi întrebuinţat şi începe a se; 

ruina. In primele două cazuri, locuinţa dirigintelui este, unde-
poate s'o găsească. Iri aceste localuri se zice că se face carte. 

Citeşti în' cartea de citire ,.şcoala este o clădire mare şi fru
moasă". 0 văld copii cât este de frumoasă. 

Multe comune, din pricina sălilor neîncăpătoare, nu-şi 
învaţă toţi copiii. Apoi chiar acei cari merg la şcoală, mai bine-
ar face dacă n'ar merge. Ar rămâne ignoranţi, dar ar rămâne să
nătoşi. In aceste şcoli îşi mănâncă sănătatea generaţie după ge
neraţie, împreună cu învăţătorul lor. 

Dacă aşa este situaţia, totuşi nu suntem de aruncat în apă. 
Trebue să înţeleagă întâi forurile şcolare, apoi conducătorii ţă
rii, că a sosit vremea să se înceapă o serie de construcţii şcolare^ 
De unde bani? Iată de unde! S'au făcut suprimări de şcoli,. 
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s'a făcut o grasă curbă de sacrificiu corpului didactic, bauii 
aceştia formeze un „fond de construicţiişcoiare", iar bugetul M i 
nisterului Instr. trebue să fie cel mai mare, tocmai pentru acest 
scop, cum este şi în alte tări. Ca această.acţiune să înceapă, tre
bue ca organele de control — cari merg la faţa locului şi vad 
situaţia —- să facă rapoarte peste rapoarte în cari să arate dom
nilor din Minister — cari nici când" nu umblă prin noupaiele 
satelor si nu stau în fumul şi praful şcolilor dela sate — situaţia -
adevărată a acestor şcoli. Nu-i destul atât. . 

Alături de organele de control şi rapoartele lor, întreg cor
pul didactic trebue să susţie în scris prin presă această cauză şi 
sa evidenţieze starea de fapt a şcolii noastre. 

Odată interesul stârnit şi lucrul început de stat, cu sigu
ranţă că s'ar găsi şi la noi ((ca în Norvegia, Suedia, Anglia* 
America, etc.) oameni de inimă, cari din prisosul lor ar ajuta 
această operă de construcţii şcolare. Altcum, înzadar se face 
atâta propagandă pentru învăţământ, în zadar se trudesc scrii
torii cei mai talentaţi şi pedagogii cei mai conştienţi ca să alcă
tuiască manuale potrivite. înzadar orice trudă din partea cor
pului didactic, că dacă n'are unelte, nu poate lucra. 

Dacă se zice că o „minte sănătoasă numai într'un corp 
sănătos poate să fie", tot aşa şi un învăţământ temeinic şi 
adevărat, numai într'o bună şi adevărată şcoală se poate face. 
întâi trebue să ai şcoală, ca să ai unde preda învăţământul. Sa 
nu se ignoreze acest că ne costă mult. In actuala situaţie, însăşi 
viaţa de stat este periclitată. 

Poporul trebue instruit şi acest lucru nu se poate face în pieţi 
publice ca la Romani, ci în edificii încăpătoare, potrivite ce
rinţelor de azi. 

Instruiţi poporul! fu ultima recomandare a lui Washing
ton către republica americană. 

Gărbău. M. Lungu, înv. 
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Imi place singură. 

îmi place singură a străbate 
Cărarea din adâncul crâng 
Prin florile nenumărate 

# Se trec în noapte ca un gând 

Sub bolţile lui de verdeaţă 
Eu liniştia mi-o găsesc 
Căci nu mai e nimic în viaţă 
Frumos ca cântul ce-1 pornesc 

A'l frunzelor potop când vântul 
Se joacă drăgostos cu ele 
In cânte eu îmi găsesc gândul 
Şi toate visurile în ele. 

Ochi-mi închid îngenuncheată 
Pe iarba umedă de rouă 
Aştept o vreme aşa plecată 
Cu inima-mi ce-i ruptă'n două. 

Şi-mi vine nu ştiu cum a plânge 
Când mă ridic să plec din crâng 
Să pot cu dor în braţi-aş strânge 
Verdeaţa frunzelor sunând. 

Cu paşii nesiguri ca beată 
Eu mă îndrept spre lumea rea 
Iubirea mea o las uitată 
In codrul des lângă vâlcea 

Eiaişor 1931. 
OTÍLIA M. ANCA 

învăţătoare. 
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PARTEA OFICIALA. 
Toate ordinele şi circularele, ce se vor publica în partea 

aceasta a revistei, vor trebui să fie imediat înregistrate şi exe
cutate conştienţios de către cei vizaţi. ' 

Subrevizoratul şcolar al j u d e ţ u l u i C l u j . 

No. 4998—1931. 

OBIET: „Ceasul de şezătoare". 

Avem orioare a Vă înainta în copie circulara No. 163307— 
103f a On. Minister allnstrucţiunii, învitându-vă să p executaţi 

întocmai: 
CIRCULARA 

fpentru introducerea „seasului de şezătoare" într'o oră de gra-
, matică şi pentru organizarea bibliotecilor de copii. 

SD1 Ministru a aprobat referatul nostru prin care am cerut 
ca o oră de gramatică cu elevii claselor II, III şi IV primare în 
fiecare săptămână să fie înlocuită obligator cu lecturi sau po
vestiri din literatura' copilului. 

„Va fi un ceas de şezătoare recreativă şi instructivă în 
duhul tradiţionalelor noastre şezători de sară. Ar corespunde 
cu „Ora copilului" cu „ceasul de povestiri" din orariul şcoale-
lor apusene, unde lectura liberă se practică de multă vreme. 

„Şezătoarea săptămânală introduce pe gopil în literatura 
vârstei şi-1 familiarizează cu biblioteca lqi. Ea nu se poate con
cepe fără mănunchiul de cărţi din cele înşirate mai jos. Pro
gramul ei va consta de cetiri (povestiri) corespunzătoare locali
tăţii, sezonului, evenimentului, sărbătoarei, alternând cu ghicitori, 
frământări de limbă, jocurile mintale, experienţe şi lucrări dis
tractive, etc. 

„Pe cât se poate, se va aduce în clasă voia bună şi antre
nul dela şezătorile povestitorilor maeştri, la cari au crescut un 
Creangă sau Anton Pann, înlăturându-se orice didacticism pedant. 

„Dacă după ceasul de şezătoare se*xpot împărţi cărţi din 
bibliotecă, ori se realizează desene libere, lucrări de mână, rezul
tatele vor fi cu atât mai mulţumitoare. 

„Se vor face şezători de cetiri şi povestiri în ajunul ori
cărei sărbători religioase şi naţionale. 

„Se va orândui o şezătoare a satului (oraşului) nostru de 
.altă dată; se va evoca oameni şi fapte istorice legate de loca-

itate. Se vor face lecturi sugestive din cele ce exaltă munca 
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şi profesia dominată a localităţii. 
„Şe va încuraja povestirea cât mai liberă şi naturală, co

lorată şi expresivă a şcolarilor, păstrându-se nota provincială.. 
„Făcând apel la corpul didactic să înţeleagă însemnătatea' 

Ceasului de şezătoare pentru educaţia gustului de cetit la copii,, 
înţelegem să avem pe lângă fiecare şcoală primară (pe clasă,, 
de se poate) biblioteca copiilor fără de care o bibliotecă popu
lară nu poate avea viaţă. 

„Publicăm o listă de cărţi reprezentative pentru copii, aii 
căror cost n'ar trece peste 3000—4000 lei şi din care oricine: 
e liber să aleagă ce voeşte. 

„In satele cu populaţia eteroglotă, şezătorile săptămânale 
se pot dubla. 

„Dnii revizori şi subrevizori vor privighea aplicarea acestea 
circulari cu toată atenţia. Consilier, (ss) Ap. Culea. 

No. 5124—1931. 

OBIECT: Cercurile culturale 

Vă trimitem spre conformare copia Ordinului No. 169104— 
1931 al On. Minister al Instrucţiunii, privitor la cercurile cul
turale. 

„Domnule Subrevizor. 
„Fiira a mai invoca obligaţiile impuse de legi, tradiţia cer

curilor culturale trebue continuată cu orce sacrificii din parteat 
tuturora. 

„Pentru stimularea preocupărilor şcolare şi de cultură po
pulară, corpul didactic primar, a sin ţit mereu nevoia să se adune 
măcar odată pe lună. Activitatea cercuri.or culturale, va decurge; 

după aceleaşi norme ca şi în anii trecuţi: Dimineaţa discuţiuni 
intime cu caracter profesional, iar după amiază o producţie care 
nu trebue să fie numai a şcolarilor, ci a satului întreg. Pe lângă 
conferinţă vor avea loc coruri de copii sau de flăcăi şi fete, 
lecturi, o piesă de teatru, întreceii de jocuri naţionale şi costume,, 
o expoziţie de lucrări de mână, etc. 

„Cercurile culturale vor cuprinde un grup de 9 comune 
astfel ca să poate veni rândul fiecărui comune, să se manifeste 
odată pe an. Adunarea cercului cultural va avea Ioc în ultima 
Duminică a fiecărei luni, şi ultima Duminecă dinaintea Crăciu
nului şi a Paştelui, 

„Subrevizorii şcolari, sub controlul revizorilor şcolari, vor 
împărţi comunele judeţului în grupe de câte nouă, desemnând, 
pe Preşedintele cercului. Deasemenea vor aduce la cunoştinţă 
învăţătorilor subiectele puse în discuţie pentru şedinţele intime,. 
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cum şi subiectele de conferinţe pentru şedinţele publice. 
„Chestiunile ce se vor discuta şunt urmâtca-ele: 
„1. Mijoace praciice pentru întreţinerea şcolii şi educaţia^ 

igienică a copiilor; 
„2. Educaţia gustului de cetit la copii şi la adulţi; şi cum 

se poate lega nevoia cărţii dé practica profesiunii. (Se face ô  
şezătoare demonstrativă de cetit şî povestit cu şcolarii). 

„3. Organizarea muncilor în comun de interes obştesc 
(plantaţiuni, reparaţiuni, clădiri, colecţiuni, etc.) 

„4. Cooperativele şcolare. 
„5. Mijloace pentru a spori veniturile 'comitetului şcolar;. 
„6. Cari sunt îndeletnicirile auxiliare profesiunii principale: 

ce se pot da sătenilor; şi prin ce mijloace se pot populariza 
şi reînvia aceste îndeletniciri (cum vedeţi organizajia şcoalei 
complimentare practică a satului pentru tineret şi adulţi). 

„7. Cari sunt lecţiunile din program ce se pot face afară 
(în curte, grădină, pe câmp ttc). 

„8. Lecţi Ie locale, pe materii de învăţământ, cari se pot 
desvolta mai mult şi cari din ele trebuesc reduse potrivit loca
lităţii (reorganismul, localismul). 

„9. Reformatorii învăţământului contimporan (ideile şi rea
lizările). 

Concluziunile discuţiunilor pentrn fiecare chestiune, vor fi 
înaintate subrevizoratelorşi deacolo revizoratelor, pentru ca apoi, 
grupate pe chestiuni şi judeţe, 'să fie înaintate Min sterului la 
sfârşitul anului şcolar. 

„Comunele urbane nereşedinţe de judeţ, participă la cercu
rile culturale. In comunele urbane, capitale de judeţ. Revizorii 
şcolari, vor organiza conferinţe lunare cu subiect din cele în 
mai strânsă legătură cu realităţile învăţământului nostru. 

„Subiectele pentru conferinţele populare săteşti, vor avea: 
un caracter regional. 

• „Acestea sunt: 
„1. Bugetul săteanului. 
„2. Cum îşi va spori săteanul veniturile (îndeletniciri de 

iarnă şi alte îndeletniciri auxiliare profesiunii dominate în loca
litate). 

„3. Satele cu grădini şi livezi. 
„4. Refacerea pădurilor cu ajutorul satului. 
„5 Cauzele scăderii preţurilor la produsele agricole. 
„6. Pricini'e crizei economice din lumea întreagă şi luptau 

ce se dă pentru uşurarea acestei crize. 
„7. Pilde din binefacerile cooperativelor. 
„8 Săraci în ţară bogată şi bogaţi în ţară săracă (pilde). 
„9. Viitorul satelor de câmpie (subiect regional). 
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„10. Viitorul satelor depe dealuri (subiect regional) 
"„11. Viitorul satelor de munte „ „ 

„l2. Viitorul satelor de lângă ape „ „ 

Aceste subiecte n'au un caracter obligatoriu. Pot fi înlo
cuite şi cu alte subiecte mai arzătoare în localitate. Aceasta 
insă numai cu aprobarea subrevizoratului şco'ar. 

Pentru documentare, s'au trimis şi cercurilor culturale câte 
una mie exemplare din : Cartea Munţilor, Cartea Câmpului, Car
tea Grădinilor. Cartea Apelor şi Cartea gospodinelor, editate de 
Ministerul Agriculturii 

Procesele verbale se vor păstra la preşedinţii cercurilor şi 
vor fi vizate până la finele anului şcolar de subrevizprii şcolari. 
Consilier, (ss) Ap. Culea. 

^No. 5094—1931. 

OBIECT: Două ceasuri pe săpt. peniru iniţiere în lucrări practice-

Vă comunicăm pentru executare copia ordinului No. 169105 — 
1931 al On. Minister al Instrucţiunii, şi anume : 

„Pentru a desvolta în copii dragostea de muncă utilă şi 
îndemânarea să se servească singuri, veti căuta două ceasuri pe 
săptămână de iniţiere în lucrări practice. 

„Aceste ore pot înlocui uneori pe cele de lucru manual. 
»Fetele vor fi aduse la ateliere, la şcolile de gospodărie 

apropiate, vor întreţine şi supraveghea curăţenia şcoalei cu rân
dul (aerisirea, aprinsul focului, ştergerea prafului, etc.) sădirea 
şi îngrijirea florilor, reparatul şi văruitul pereţilor stricaţi, etc. 

„Băeţii vor fi purtaţi în ateliere şi fabrici, în grădini şi 
oriunde e o muncă care trebue iniţiată din vârsta cea mai fregedă. 

„Băeţii vor fi puşi să facă reparaţii de mobilier şi împrej
muirea şcoalei, la văpsit, zidit şi tencuit după puterile lor. 

„Vor confecţiona grătare de şters, cuiere, sandale adaptând 
saboţii .preferinţelor noastre, etc. 

„Vor sădi pomi, copaci la şcoală, la aşezămintele publice, 
acasă, dealungul drumurilor, însărcînându-se cu grija lor. Asea-
stă muncă colectivă se va nota în condica de prezenţă, la inspec-
ii şi rapoarte şi se va menţiona în statele personale verbale de 

inspecţii şi în rapoartele către Minister. Cons. (ss) Ap. Culea. 
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No. 4523—1931. 

OBIECT: Funcţionarea claselor V, VI, Vil. 

Vă trimitem spre ştire şi executare copia ordinului No. 
111997—1931 al On. Minister al Instrucţiunii: 

Domnule Şubrevizor, 
„Se repetă ordinul Ministerului în privinţa funcţionarei cla

selor V, VI şi VII primare. Aceste cla?e fac parte integrantă dii> 
cursul primar complet şi obligatoriu conform legei. 

„Ca atare Ministerul face un călduros apel la Corpul în-
văţătoresc, să le sporească freqvenţa şi însemnătatea lor, pentru 
ridicarea nivelului cultural al tineretului dela sate şi cartiere 
muncitoreşti. Modul lor de funcţionare va fi acelaş ca şi în anii 
trecuţi: Fiecare învăţător-dela clasele începătoare se va completa 
cu una din clasele ciclului al II-Iea. 

„Fetele vor face lecţiuni deosebite de băeţi. 
^ „Cursurile vor ţine dela 15 Octomvrie—15 Martie, după 
program şi cu manualele aflate în comerţ Programul se poate 
reduce, sau adapta localităţii, ţinându-se seamă de profesia 
dominantă a regiunii. 

„Se va da însemnătate şezătorilor de cetire Ia care vor veni 
şi flăcăii, fetele şi părin{ii chiar, câte una pe săptămână, în ori 
ce timp al zilei. 

„Ministerul se găseşte în neputinţă să plătească deocam
dată şi maeştri. Se face apel la învăţători şi învăţătoare să lu
creze cu materialul şi uneltele aflate la îndemână, orice ar fi de-
folos practic. 

„Dacă atelierele se pol întreţine singure, ori cu subvenţii 
dela comună, jude{, donaţii, ete., asigurâddu-se astfel plata maeş
trilor, atunci Ministerul̂  este gata să acorde distincţiuni organi
zatorilor acestor ateliere. 

* * * 
„Ministerul nu poate plăti decât câte un maestru de 

jndeţ la şcoala complimentară propriu zisă (şcoală populară prac
tică) pentru tineri şi adulţi, şcoală ce de acum vom căuta s'o 
organizăm. 

„Aci se va face adevărată şcoală de adulţi, legându-se ne
voia cărţii de viaţă practică iar tineretul după absolvirea şcoalei 
primare va găsi o orientare în profesia dominantă a localităţii. 

"Cursurile nu vor fi mixte ci vor funcţiona alternativ, ori 
deosebit pentru bărbaţi şi femei. 

„Ca să aibă un caracter cât mai practic, programa va fi 
redusă în partea teoretică şi regiohalizată după mediile istorice 
de formaţie economică a satelor. 

(Va urma.) 

\ 
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No. 4567-193!. * ] 

OBIECT: Selecţionarea cărţilor din bibliotecile şcolare. 

Vi se trimite spre executare copia-ordinului No. 149767-1931 jj 
al On. Minister al In-tru ţiunii, învitându-vâ să. ne raportaţi şi 
nouă dacă aveţi în biblioteca şcolii astfel de cărţi: 

. „Domnul Ministru luând iniţiativa creierii de biblioteci pu- • 
blice în toate oraşele ţărei, doreşte să se strângă dela şcoalele 
primare urbane toate acele cărţi ce ar putea fi mai folositoare 

"în astfel de biblioteci decât în dulapul şcoalelor unde nu's cer
cetate. • : 

„In consecinţă în dulapurile de biblioteci şcolare, vor ră
mâne numai cărţile de cultură profesionala (pedagogică) şi căr
ţile de literatură pentru copii. Toate celelalte se vor scade din 

. inventar, menţionându-se noua destinaţie şi ordinul de faţă, pen
tru a fi trimise Cassel Şcoalelor, cu raport şi inventar. j 

„D-nii Revizori şi'Subrevizori şcolari sunt răspunzători de < 
executarea acestui ordin, în termen de două săptămâni.- ; 

Cons. Culea 

No. 4910—1931. • 

OBIECT: Achitarea „Buletinului Oficial" 

In conformitate cu ordinul No. 1389—1931 al lnspectora-. 
tului General Administrativ Regional Cluj invităm pe toate direc
ţiunile şi comitetele şcolare să achite în termen de 15 zile abo
namentul de 2C0.Lei pentru „Buletinul Oficial". Contrar se vor', 
lua măsuri. v * ' . < 

No. 4880—1931. 

O I I E C T : Cooperativele şcolare. 
Conform ordinului No. 34380—1931 al Serviciului local de 

învăţământ invităm să ni se cumunice toate cooperativele care 
se găsesc astăzi pe lângă şcoalele primare de stat'şi confesio
nale din judeţul nostru. Ni-se va arăta anul înfiinţării, numărul 

ímembrilor, fondurile ce au. S. Revizor, M. Sasu, 
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Ştiri 
* In sfârşit după luni tncheate, de zilnice colindări pe la 

Jaimoasa noastră Administraţie financiară, abia am putut ridica 
salarele de pe August. Solarele de pe Septemvrie nu mai ştim 
când le vom putea ridica. 

* D-l Octavian Pop, directorul şcoalei primare No. 7 Cluj, 
•a obţinut în zilele acestea gradaţia militară. 

* E vorbă, ca biroul subrevizoratului sa se mute din nou. 
iAceasta ar fi a treia mutare într'un singur an. De altfél nu e 
nici o mirare, când de ani de zile nu se ştie în a cui sarcină 

.cade susţinerea subrevizbratelor şcolare. 

* Se proiectează ca salarele corpului didactic primar să fie 
plătite de către judeţe, statul dând acestora numai o subvenţie. 
Atunci de nu s'ar achita Ia vreme salarele... _ 

* Se studiază ce materii de diferenţă să se fixeze pentru 
«xamenul învăţătorilor, cari ar dori să'urmeze cursurile univer
sitare. Aceste examene înlocuesc concursul pentru secţia peda
gogică, care a fost desfiinţată. 

* învăţătorii din Chicago sunt foarte alarmaţi că nu şi-au 
primit salarele din luna Mai. Curat ca la noi. 

* „Cercul cultural Borşa" şi-a ţinut cea dintâiu şedinţă 
în 18 Oct. a. c, iar „Cerc. Cult. Huedin" în 25 Oct. a. c. 

* Ziarul „Curentul", care şi până acum a îmbrăţişat cu 
snultă căldură cauza învăţătorească, începând cu 7 Oct. a c. 
publică o pagină întreagă'în fiecare Joi, numită „Pagina învăţă
torilor". 

* D. Gh. Vincze, înv. Cristorel, a fost scos la penzie pe 
1 Noemvrie a. c. pentru caz de boală. 

Poşta Redacţiunii. 
Saint Jérőmes. Am primit ambele scrisori pentru care Vă 

mulţumim. Vom lucra conform dorinţei Dvoastre. Calde salutări. 
JB. „Situaţia corpului didactic primar", neputând apărea îna
inte de congres, azi nu mai face să se publice. N. P. „Salari-
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zarea tinerilor învăţători" n'are rost să mai fie publicată, fiindcă 
aceasta chestie a fost des tratată în coloanele revistei noastre 
Şi apoi credem, ca să bată toaca la urechea surdului. C. N. Am 
primit articolels şi vom dedea de sunt publicabile. 

Poşta Administraţiei. 
Rugăm stăruitor comitetele şcolare să ne trimită su

mele ce ne datoresc. Suntem în anul al doilea act la Cluj, 
şi cele mai multe comitete nu. ne-au trimis nici-un ban. 

* Corn. şcolar Nearşova şi Legiu. Confirmăm primirea sumei 
de Lei 180, abon. pe anul curent. 

Muzeul şcolar. 
Cu începerea noului an şcolar, redacta noastră a hotărât 

introducerea în corpul revistei a unei pagini speciale sub titlul 
<ie mai sus, unde se va publica tot materialul recent apărut atât 
în Jară cât şi în străinătate, care ar putea servi la îmbogăţirea 
muzeelor şcolare. 

Materiálul fiindjdestul de variat, vom avea grije să arătăm: 
întotdeauna care anume corespunde cu programa noastră anali
tică pe cari 1 vom găsi accesibile pentru bugetele de astăzi 
atât de restrânse. 

Spre a forma încetul cu încetul un material didactic româ
nesc, punem această pagina la dispoziţia colegilor cari au pro
puneri sau invenţii propri, spre a le discuta şi a le găsi eventual 
case de specialitate mai eftine. 

Conducerea acestei pag ni am încredinţat-o unui specialist 
cunoscut prin experianţa sa îndelungată în această materie. Spe
răm ca colegi noştri vor urmări cu interes această pagină absolut 
necesară pentru complectarea cunoştiinfelor în materiale auxiliare 
de învăţământ. Deasemenea îi sfătuim să consulte cât mai des 
pe colataăratorul nostru, trimiţând toate comunicările şi întrebă
rile la adresa revistei cu indicaţia „pentru „Muzeul Şcolar" srre 
a obţine răspunsul fără întârziere, fie prin revistă, fie în ser s. 

Colegi cari doresc răspunsul în scris, sunt rugaţi a remite 
mărcile poştale necesare. 

llustraţiunile destinate publicităţii să f e numai în negri» 
sau în fotografii bine reuşite. ' 

Redacţia. 




